БАКИНСКИИ PA564UU

№167 (29795)

11 сентября 2024 года Среда

7 Тайны «Синего озера» Именно так переводится название жемчужины Азербайджана - озера Гейге

УЧРЕДИТЕЛИ - УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ

Ежедневная общественно-политическая газета

Выходит с мая 1906 года

info@br.az www.br.az

Остров стабильности и процветания

Благоденствие Азербайджана скорее закономерность, нежели импульсивность

В шахматах возможны сюрпризы

Наши гроссмейстеры поборются за медали Всемирной шахматной олимпиады

Готовность номер один

Президент Ильхам Алиев ознакомился с проводимой на территории Бакинского олимпийского стадиона работой по подготовке к СОР29



Зыбкое равновесие

ЕС использует экономические рычаги давления на отдельные европейские демократии



последние годы Европейский Осоюз все чаще стал решать политические вопросы с помощью экономических рычагов давления. Это не новаторский подход, но он приобрел особую актуальность на фоне углубляющихся внутренних противоречий в самом ЕС.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Пример со Словакией служит наглядной иллюстрацией того, как Европейская комиссия использует экономические санкции и угрозы прекращения финансирования для приведения стран-членов к политической «норме» Союза.

Суть данного конфликта заключается в том, что Европейская комиссия рассматривает возможность применения механизма обусловленности по отношению к Словакии в связи с решением правительства страны во главе с премьер-министром Робертом Фицо ликвидировать специальную прокуратуру, которая играла ключевую роль в расследовании коррупционных дел, связанных со средствами ЕС. Этот шаг Братиславы вызывает беспокойство Брюсселя, так как отмена прокуратуры может снизить прозрачность использования европейских фондов.

B HOMEPE

ЛАЧИН: боль моя, любовь моя, гордость моя

Юсиф Мирза рассказывает на своих полотнах о малой родине

Президенту Алжирской Народной Демократической Республики Его превосходительству господину Абдельмаджиду Теббуну

Уважаемый господин Президент! Дорогой Брат!

Сердечно поздравляю Вас с переизбранием на пост Президента Алжирской Народной Демократической Республики. Ваша убедительная победа на выборах является наглядным проявлением большой веры и доверия алжирского народа к Вам лично и проводимому Вами политическому курсу.

Мы придаем особое значение развитию азербайджано-алжирских отношений дружбы и сотрудничества. Сегодняшний уровень наших межгосударственных отношений вызывает удовлетворение.

Уверен, что в интересах наших

народов мы будем и впредь успешно продолжать совместные усилия, направленные на углубление отношений между нашими странами, дальнейшее расширение взаимовыгодного сотрудничества.

Желаю Вам крепкого здоровья, счастья и постоянных успехов в Вашей высшей государственной деятельности на благо братского народа Алжира.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ. Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 10 сентября 2024 года

Служим Родине верой и правдой

Зарубежные ученые-азербайджанцы объединяются во имя немеркнущей славы республики



бращение Президента Ильхама Алиева к участникам Форума азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, надолго запомнится не только специалистам, но и широкой общественности своим мультипликативным эффектом.

Хюгуг САЛМАНОВ, «Бакинский рабочий»

Врожденное умение главы государства поэтапно решать вопросы в рамках реализации национальных интересов давно уже ни для кого не секрет, а трепетное отношение к академической среде обязывает быть в авангарде глобальных перемен. Сухой, выверенный текст обращения также нацелен на мобилизацию усилий известных соотечественников, пользующихся уважением

среди мировой общественности. «Уверен, что Форум будет чрезвычайно эффективным с точки зрения создания глобальной сети азербайджанских ученых, проживающих в различных странах мира, углубления их связей с местными образовательными и научными учреждениями, стремительного приближения нашей страны к глобальным целям с использованием совместных достижений, а также интеграции азербайджанской науки в мировое научное сообщество. Верю, что Форум во имя устойчивого и инновационного развития науки в Азербайджане определит пути полезного сотрудничества для того, чтобы ученые могли своими знаниями и опытом внести вклад в процесс восстановления

Ильхам АЛИЕВ:

Настоящее и будущее любой страны непосредственно связано с высоким уровнем образования, о чем свидетельствует опыт наиболее развитых стран

наших освобожденных от оккупации исторических территорий», - говорится в тексте обращения с уверенностью в патриотизме наших соотечественников.

Выдающихся азербайджанских ученых представлять мировой общественности не надо - в разные исторические времена в элите халифата, тюркских династий, царской России и в советский период широкой известностью пользовались Низами Гянджеви, Насреддин Туси, Абд ар-Рашид Бакуви, Молла Панах Вагиф, Мирза Казимбек, Джамаладдин Афгани, Узеир Гаджибейли, Самед Вургун. В более позднее время появилась целая плеяда академиков - организаторов науки, техники, искусства и производства: Али Ибрагимов, Сабит Оруджев, Керим Керимов, Фарман Салманов, Тахир Салахов, Азад Мирзаджанзаде, Лютфи Алескерзаде, и это только имена мировой значимости.

И все же отдельной строкой во главе звездного ряда стоит общенациональный лидер Гейдар Алиев, создавший цельную идеологию азербайджанства.

 \Rightarrow 3

B HOMEPE

Рвутся цепи империализма

Освободительный фронт французских колоний бросает вызов ненавистному наследию метрополии

В Баку предстоит аншлаг: свободных мест на трибунах не осталось

Все билеты на Гран-при Азербайджана «Формулы-1» проданы

Интерес к Гран-при Азербайджана «Формулы-1» Qatar Airways 2024 года превзошел все ожидания.

Как сообщили в операционной компании «Бакинское городское кольцо», все билеты на трибуны соревнований, которые пройдут 13-15 сентября, проданы.

Из-за большого интереса болельщиков в этом году на соревнованиях в Баку к 8 трибунам были добавлены еще две - Zəfər и Qız Qalası. Общая вместимость трибун увеличена на 35% по сравнению с прошлым годом.

Соревнования этого года привлекут к Баку внимание не только болельщиков, но и всего мира. Гранпри Азербайджана обещает поклон-

никам гонок не только шум болидов, но и выходные дни, полные специальных развлекательных программ. Помимо просмотра гонок обладатели четырехдневных билетов смогут принять участие в туре по питлейну и концертных программах мировых звезд, которые пройдут 13-14

Гран-при Азербайджана «Формулы-1» готовится к очередным масштабным соревнованиям на улицах Баку.

Сезон-2024 определенно войдет в историю «Формулы-1», как бы ни развивались события на оставшихся восьми этапах, включая Гран-при Азербайджана. Такой конкуренции в чемпионате не было ни много ни



ОФИЦИАЛЬНЫЕ КУРСЫ ВАЛЮТ ЦБ АЗЕРБАЙДЖАНА НА 11.09.2024

Актуально

Готовность номер один

Президент Ильхам Алиев ознакомился с проводимой на территории Бакинского олимпийского стадиона работой по подготовке к СОР29





Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев ознакомился с проводимой на территории Бакинского Олимпийского стадиона работой по подготовке к СОР29.

Помощник Президента Анар Алакбаров доложил главе государства о приведении места проведения СОР29 в состояние готовности к мероприятию.

Глава государства также был проинформирован в целом о строительных работах, проводимых в Голубой зоне по периметру стадиона площадью 49 гектаров, дизайне пространств, организации различных услуг для гостей, подготовке транспортных операций в столице, процессе размещения гостей и других работах, связанных с этим событием. Кроме того было доложено о проделанной работе по созданию на площади 8 гектаров Зеленой зоны.



Было отмечено, что в нашей стране принимаются все необходимые меры для проведения СОР29 на высоком уровне, создается необходимая инфраструктура.

Президент Ильхам Алиев дал

поручения и указания, связанные с предстоящей работой.

АЗЕРТАДЖ

Объединяя усилия

Азербайджан и Казахстан подписали Меморандум о взаимной деятельности в правовой сфере



Министр юстиции Азербайджана Фарид Ахмедов в рамках визита в Казахстан встретился с министром юстиции этой страны Азаматом Ескараевым, сообщили в пресс-службе ми-

На встрече было подчеркнуто, что отношения между Азербайджаном и Казахстаном, имеющими общие корни и историко-культурные связи, продолжаются на уровне стратегического партнерства. Было отмечено, что тесные отношения между главами государств, а также взаимные визиты на высшем уровне вносят важный вклад в отношения между странами и развитие двустороннего сотрудничества.

На встрече были обсуждены вопросы, представляющие взаимный интерес в сфере юстиции, было подчеркнуто дальнейшее расширение сотрудничества между двумя странами по различным направлениям в соответствующей сфере, а также отмечена важность изучения современных тенденций и практик.

В рамках встречи был подписан «Меморандум о взаимной деятельности в правовой сфере между Министерством юстиции Азербайджанской Республики и Министерством юстиции Республики Казахстан».

Согласно меморандуму, стороны договорились адаптировать местные законодательства к международным стандартам, внедрять современные ИКТ в сфере правосудия, усовершенствовать и расширять доступ к услугам правосудия, обмениваться опытом в области подготовки кадров, правоприменительной и судебно-экспертной деятельности, организовывать экспертные встречи и визиты, а также сотрудничать в других направлениях, представляющих взаимный интерес.

Ответ на вызовы современности

Оборонные ведомства Азербайджана, Грузии и Турции консолидируют совместные действия



10 сентября в Батуми состоялась трехсторонняя встреча между министром обороны Азербайджана генерал-полковником Закиром Гасановым, министром национальной обороны Турции Яшаром Гюлером и министром обороны Грузии Ираклием Чиковани, сообщает пресс-служба Минобороны АР.

наши народы веками жили в атмосфере добрососедства и дружбы, и сегодня эти связи под руководством глав государств и правительств трех стран развиваются по восходящей линии. Сотрудничество, основанное на взаимном доверии, представляет особую значимость с точки зрения обеспечения счастливого будущего и благополучия наших народов.

Стороны отметили важность объединения совместных усилий в борьбе с вызовами современности, факторами угрозы безопасности региона, а также взаимного осуществления деятельности в этом направлении.

Министры обороны подчеркнули важность расширения масштабов совместных трехсторонних и двусторонних учений, а также взаимного обмена опытом. Была выражена уверенность в том, что развитие трехстороннего сотрудничества в области обороны внесет большой вклад в укрепление мира, стабильности и безопасности не только наших

стран, но и региона в целом. На встрече были обсуждены новые перспективы сотрудничества в военной, военно-технической, военно-образовательной, военно-медицинской сферах, а также состоялся обмен мнениями по многим темам,

По итогам трехсторонней встречи был подписан протокол, состоялась пресс-конференция для представителей СМИ.

На встрече было отмечено, что

представляющим взаимный интерес.

Распоряжения

Президента Азербайджанской Республики

Об установлении вознаграждений для спортсменов Азербайджанской Республики и их тренеров за высокие результаты на XVII летних Паралимпийских играх в городе Париж Франции

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в целях поощрения спортсменов Азербайджанской Республики и их тренеров постановляю:

- 1. Сумму вознаграждений для спортсменов Азербайджанской Республики за высокие результаты на XVII летних Паралимпийских играх и их тренеров установить в следующем порядке:
- 1.1. Каждому спортсмену, занявшему первое место, - 200 000 (двести тысяч) манатов, его тренеру -100 000 (сто тысяч) манатов;
 - 1.2. Каждому спортсмену, заняв-

шему второе место, - 100 000 (сто тысяч) манатов, его тренеру - 50 000 (пятьдесят тысяч) манатов;

1.3. Каждому спортсмену, занявшему третье место, - 50 000 (пятьдесят тысяч) манатов, его тренеру - 25 000 (двадцать пять тысяч) манатов.

2. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

> Ильхам АЛИЕВ, Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 10 сентября 2024 года

О награждении членов Национальной паралимпийской команды Азербайджана

Руководствуясь пунктами 23 и 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

За высокие достижения на XVII летних Паралимпийских играх в городе Париж Франции и заслуги в развитии азербайджанского спорта наградить следующих азербайджанских спортсменов и их тренеров:

орденом «Шохрат»

Асланова Орхана Аловсат оглу Велиеву Ламию Ровшан гызы

орденом «За службу Отечеству» 1-й степени

Халилова Имамеддина Мариф оглу Наджафзаде Саида Али оглу

орденом «За службу Отечеству» 2-й степени

Салея Рамана Сергеевича Закиева Ильхама Азизага оглу

деном «За службу Отечеству» 3-й степени

Зейналова Сабира Эльниз оглу

орденом «Эмек» 1-й степени

Панютина Олега Викторовича

орденом «Эмек» 2-й степени

Джулфаева Алаверди Абасовича Заеца Владимира Владимировича

> орденом «Эмек» 3-й степени

Ибрагимова Ибрагима Эльдар оглу Кириллова Федора Борисовича

> медалью «Терегги»

Халилова Арифа Мамед оглу Исрафилова Назима Мухаммед-

Шукюрова Вугара Гюльага оглу Тагизаде Фарида Авез оглу

«Почетным дипломом Президента Азербайджанской Республики»

Алиева Рашада Рауф оглу Алиева Тофига Зохраб оглу Исрафилова Вели Рашадат оглу Захидова Азада Закир оглу.

Ильхам АЛИЕВ, Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 10 сентября 2024 года

Министры на связи

Главы МИД Азербайджана и Украины обсудили вопросы региональной безопасности



JEYHUN BAYRAMOV MINISTER OF FOREIGN AFFAIRS OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN



ANDRII SYBIHA MINISTER OF FOREIGN AFFAIRS OF UKRAINE

10 сентября состоялся телефонный разговор между министром иностранных дел Азербайджана Джейхуном Байрамовым и его новоназначенным украинским коллегой Андреем Сибигой.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, в ходе телефонного разговора была обсуждена текущая повестка сотрудничества между Азербайджаном и Украиной, а также вопросы региональной и международной безопасности.

Джейхун Байрамов сердечно поздравил коллегу с назначением на должность министра иностранных дел Украины, пожелал ему успехов

Было отмечено, что взаимное АЗЕРТАДЖ уважение и поддержка между дву-

ство, основанное на нормах и принципах международного права, вызывают удовлетворение. В свою очередь Андрей Сибига

мя странами, а также сотрудниче-

поблагодарил за поздравления, выразил надежду на дальнейшее укрепление имеющегося сотрудничества между Азербайджаном и Украиной.

С благодарностью были отмечены гуманитарная помощь, оказанная Азербайджаном в связи с возникшей вокруг Украины ситуацией в сфере безопасности, в частности поддержка в деле восстановления и реконструкции инфраструктуры в городе Ирпень, а также в деятельности по разминированию.

В ходе телефонного разговора также состоялся обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

ЦИК рассмотрел обращения

Состоялось очередное заседание Центризбиркома

10 сентября под председательством Мазахира Панахова состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии.

Сначала был утвержден протокол заседания, состоявшегося 9 сентября.

Затем были рассмотрены обращения, поданные в Центральную избирательную комиссию в связи с внеочередными выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики, состоявшимися 1 сентября 2024 года.

На заседании, которое оперативно освещалось представителями медиа, была предоставлена подробная информация об обращениях. Для представителей международных наблюдательных миссий, представителей СМИ и заинтересованных субъектов были созданы все возможности для непосредственного участия в процессе всестороннего, объективного и прозрачного рассмотрения обращений и полученной информации. В целях более эффективного обеспечения избирательных прав граждан соответствующие решения



были приняты после всесторонне-На заседании Центральной избиго обсуждения обращений, внесенрательной комиссии также обсужных на заседание в сроки и порядке, дались текущие вопросы. установленные законодательством.

Политика

Будучи прирожденным гуманистом, обладателем поистине энциклопедических знаний и безграничной феноменальной памяти, он к тому же имел такие высокие качества, как врожденный управленческий талант, политическая воля, дальновидность и мудрость, железная логика, решительность и смелость, направляемые исключительно на благо народа. Даже в период социалистического тоталитаризма, когда на корню пресекалось инакомыслие, великому патриарху геополитики удалось, будучи руководителем республиканской парторганизации, вывести Страну огней на путь демократического развития, правового государства и гражданской солидарности, опираясь при этом на новейшие достижения научной мысли. Он всегда очень трепетно относился к решению вопросов, связанных с развитием науки и техники, культуры и просвещения, литературы и искусства, видя прогресс общества, народа и даже нации в раз-

витии науки и образования.

Кстати, именно с периодом 1969-1982 годов связаны успехи в подготовке кадров всесоюзного уровня, когда отечественная наука нашла-таки своего величайшего покровителя и опекуна в лице этого мудрого и дальновидного стратега. Благодаря целенаправленным мерам значительно углубились прикладные знания при развитии невиданных ранее фундаментальных исследований. По результатам, полученным в области геологии, физики и химии, целый ряд научно-исследовательских институтов был «на самом верху» утвержден в качестве головных учреждений по исследованию полупроводников, вольфрамовых соединений и других перспективных направлений. В этот же период было полностью завершено строительство академического городка, значительно увеличилось количество научных сотрудников, работающих в Академии наук, вузах и других учреждениях, были открыты новые институты, лаборатории, конструкторские бюро. Так, в 1972 году были созданы Нахчыванский научный центр Академии наук и Шекинская зональная научная база, новую жизнь обрела Шамахинская обсерватория, тремя годами позже создан научный центр «Каспий», в 1978 году - научно-производственное объв 1981 году - научный центр в Гяндже.

вручению национальной Академии наук ордена Дружбы народов - за достижения в области развития науки, экономики и культуры, а также за подготовку высококвалифицированных кадров союзного значения. Тогда же десятки отечественных ученых и работников образования были награждены высшими орденами и медалями СССР, государственными наградами разных степеней.

Гейдар Алиев лично содействовал

Но самое главное, благодаря инициативе и заботе патриарха, отца-ос-

 $\Rightarrow 1$

Служим Родине верой и правдой



нователя современной государственности ежегодно тысячи студентов направлялись в различные престижные советские вузы, а молодые ученые в ведущие научные центры тогда еще могучей в интеллектуальном отношении страны. Именно так сформировались высококвалифицированные кадры, специалисты, в Баку появились центры, получившие результаты мирового уровня в области нефтяного машиностроения, химии, физики, математики, информатики и кибернетики. Большая их часть сегодня работает на передовой в процессе становления и усиления независимого Азербайджана, делясь бесценным опытом с молодежью.

К сожалению, завистники из Политбюро ЦК КПСС отправили в октябре 1987 года общенационального лидера на пенсию «по состоянию здоровья», настоящая же история с неприглядным стержнем всплыла буквально через пару недель: в Армении появились первые жертвы этнической чистки, из этой республики потянулись пешие караваны обездоленных азербайджанцев, в основном женщин, стариков и детей, лишенных не только крова, но даже воды и еды. О дальнейшей «эпопее» с обовплоть до того, что временщики серьезно подорвали репутацию труда ученых, а Академия наук, колыбель фундаментальных исследований, равно как и сама государственность, оказалась под угрозой физического уничтожения.

Похоже, так было угодно и Всевышнему, и ходу истории, чтобы по призыву народа общенациональный лидер триумфально вернулся в июне 1993 года к руководству страной, после чего Азербайджан вступил в новый этап развития. И отнюдь не были случайностью возросшее внимание и забота гениального стратега о науке и образовании. Нам хорошо известно методом проб и ошибок, а патриарху геополитики изначально дано свыше, что единственный путь прогресса любого народа на современном этапе заключается именно в получении высшего специального образования и обретении современных востребованных научных знаний. А потому не случайно, еще будучи и.о.главы государства, на встрече с представителями интеллигенции в Академии наук 21 сентября 1993 года (оставалось чуть более десяти дней до первых президентских выборов), Гейдар Алиев пророчески заявил: «Сегодня Азербайджан переживает самый тяжелый период испытаний, что не может не беспокоить прежде всего представителей интеллигенции. Нам предстоит полностью восстановить суверенитет и территориальную целостность страны, но для этого все мы должны объединить, в том числе имеющийся научный и организаторский потенциал. Я не пророк и не могу заранее предсказать, как народ и государство выйдут из тяжелого общественно-политического и соииально-экономического положения. но я смогу найти пути выхода вместе со здоровой частью нации, с ее умными и глубоко мыслящими людьми. И сейчас я могу пообещать лишь единственное: я всегда был верен своему народу, своей нации, своей земле и буду верен этим принципам до последней минуты жизни, и все оставшиеся годы я приношу в дар своему

Забота вылающегося политического и духовного наследника общенационального лидера Президента Ильхама Алиева о науке и образовании также вносит весомый вклад в долгосрочную работу по повышению, а также количественному и качественному совершенствованию национального кадрового потенциала. И не секрет, что научно-образовательная стратегия стоит не только на первом месте в многогранной деятельности главы государства, но и в первую очередь рассматривается как важная составляющая концепции развития. Достаточно вспомнить, как на заре массового притока нефтедолларов всенародный Президент бросил клич о необходимости развития человеческого капитала - одного из приоритетов государственной заботы. Именно в последние два десятилетия получили развитие и углуби-

упомянутом форуме. Так, профессор Мюнхенского технического университета, первый азербайджанец - лауреат премии Гумбольдта, всемирно известный математик Масуд Эфендиев, напутствуя соотечественников, отметил, что главной целью каждого интеллигента является искреннее содействие развитию азербайджанской науки, а также наведению мостов межлу состоявшимися и пока еще молодыми учеными. «Таким образом мы готовы внести максимальный вклад в развитие азербайджан-

> Выбор науки и образования в качестве приоритета в нашей стране, успешно идущей по пути интеграции

> ключевого документа заключается

в устойчивом развитии и укрепле-

нии государственности с подготов-

кой конкурентоспособных и высо-

коквалифицированных професси-

оналов, способных быстро и гибко

осваивать новые технологии, решать

глобальные задачи, приобретать прак-

тические знания и навыки, отвечать

требованиям современного и буду-

щего рынков труда и стремительно

ных специалистов, проживающих

за рубежом, также связан с дально-

видной политикой национального

правительства, о чем свидетельству-

ет и статус ученых, собравшихся на

Высокий уровень отечествен-

развивающейся науки.

в мировое сообщество, свидетельству-

ской нации», - сказал он.

Ильхам АЛИЕВ:

Верю, что Форум во имя устойчивого и инновационного развития науки в Азербайджане определит пути полезного сотрудничества для того, чтобы ученые могли своими знаниями и опытом внести вклад в процесс восстановления наших освобожденных от оккупации исторических территорий

лись сети отечественных вузов, что значительно повлияло и на количественно-качественные показатели в научной среде.

Президент Ильхам Алиев, во время приема в видеоформате Эмина Амруллаева в связи с назначением министром образования, заявил: «Настоящее и будущее любой страны непосредственно связано с высоким уровнем образования, о чем свидетельствует опыт наиболее развитых стран. Уровень образования в то же время в значительной степени обуславливает научно-технический прогресс - развитые страны преуспели благодаря не природным ресурсам и прочим сырьевым придаткам, а именно знаниям, грамотности, образованию и развитию науки».

В продолжение этих мер в Азербайджане была принята «Государственная программа по обучению молодежи в престижных зарубежных вузах на 2022-2026 годы». Основная цель ет о том, что этот вопрос слился с общим развитием и государственной политикой, став высшей целью для всего общества, независимо от поколений. Стремительные научно-технические преобразования в мире, успех Четвертой промышленной революют на молодежь большие надежды. С цифровой экономикой, основанной на новейших технологиях, научных инновациях и передовом образовании, мир выходит на новый экономический уровень развития.

Парадигмы и реалии сегодняшнего дня далеко опережают требования, с которыми можно было смириться хотя бы четверть века назад, и диктуют курс на ускорение развития отечественной науки независимо от мест проживания ученых, чтобы идти в ногу с развивающимся миром. С учетом этого в данной сфере также грядут кардинальные инновационные трансформации, и Указ главы государства «О некоторых мерах по совершенствованию управления в области науки и образования в Азербайджанской Республике», подписанный 28 июля 2022 года, является тому свидетельством.

С этой точки зрения, надо сказать, взаимодействие науки и образования всегда являлось предметом серьезного внимания академических и государственно-политических кругов. Его роль в современном мире стала более значимой в связи с усиливающейся интеграцией мировой экономики, ориентацией многих государств на создание инновационного общества и повышение конкурентоспособности. Учитывая эти тенденции и новые преобразования, высшее политическое руководство неустанно уделяет повышенное внимание соответствию спроса и предложения, что раньше не было характерно для науки.

Сегодня же времена изменились, и, например, на экзамены старшекурсников технического университета, хоть в Баку, хоть в Массачусетсе, приходят руководители крупных частных и государственных корпораций с целью заполучить на перспективу замечательного специалиста. Примечательно, что прямо в вузовской аудитории в присутствии экзаменатора и представителя деканата заключается контракт, в котором «зеленый» студент авансом получает долгожданный статус профессионала, - согласитесь, в нашей практике такого не было, но нынешняя молодежь уже сделала шаг вперед к определенности и ответственности.

И все потому, что в последние годы государство проявляет весьма высокую законодательную активность для придания приоритетного значения научным и образовательным учреждениям, что в результате мотивировало ход событий и привело к фундаментальным нововведениям. В развитых странах это практикуется уже давно, а потому отрадно, что сегодня, учитывая достижения нашей страны в разных сферах, обновляется кадровая политика не только в вузах, техникумах и профтехучилищах, но и в научно-исследовательских институтау Нашиональной акалемии наук

Благодаря грантам молодые ученые и исследователи могут выезжать из страны для участия в работе международных конференций и симпозиумов, обогащения своих научных знаний и опыта. Надо понимать, что результаты исторического Указа главы государства «О некоторых мерах по совершенствованию управления в области науки и образования в Азербайджанской Республике» рассчитаны на долгосрочную перспективу. И если нация желает ускорить эти процессы, то нам нужен будет правильный подбор кадров, независимо от того, в Азербайджане они работают, в ФРГ, Канаде или Австралии.

Проходящий в Баку Форум азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, 10 сентября продолжил свою работу обсуждениями на различные темы.

Во второй день форума под модераторством Айнур Гулиевой и Рейхан Гасановой (обе из Франции) состоя-

лись различные дискуссии. Вначале мероприятия обсуждалась тема «Отношения между Азербайджаном, Скандинавией и другими странами Западной Европы в сфере науки и образования».

Спикеры подчеркнули роль научных исследований в развитии отношений международного сотрудничества. Азербайджанский ученый из Швеции Саадат Керими рассказала о своем опыте в научно-исследовательской сфере в стране проживания. Она отметила положительные стороны того, что результаты исследований открыты для общества.

Юлдуз Рагимов (Канада), выступив на тему «Роль математических моделей в прогнозировании и оценке воздействия человеческого вмешательства», отметил, что в 2023 году производство энергии на душу населения увеличилось в 10,6 раза по сравнению с 1968 годом. Делясь своими взглядами о возобновляемых источниках энергии, ученый подчеркнул важность снижения запросов населения и увеличения

Векторы международного сотрудничества

Форум азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, во второй день продолжил работу дискуссиями



количества используемых источников. Асаф Салманов (США), выступив на тему «Развитие науки о данных (data science) может стать одним из приоритетных направлений в Азербайджане», подчеркнул растущий спрос на точные науки и рассказал о развитии

информатики в современную эпоху. Мехди Гянджали (Турция) выступил на тему «Отголоски газеты «Азербайджан», издававшейся в 1918-1920 годах, в современную эпоху». Обращаясь к истории независимости Азербайджана, ученый подчеркнул важность издававшейся в то время газеты «Азербайджан». Он сказал, что в на-

чале XX века, с образованием Азербайджанской Демократической Республики, издание официальной государственной газеты под названием «Азербайджан» стало важным событием в истории страны.

Председатель Объединения диаспорских организаций Азербайджана в Египте Сеймур Насиров поделился мнением на тему «Азербайджан и азербайджанцы в арабских источниках». Он подчеркнул, что результаты его исследования, связанного с Азербайджаном в арабских источниках, вызывают у него гордость. Потому что в своих исследованиях он

нашел очень положительную информацию о нашей стране и людях. Ученый отметил, что он исследовал более 500 арабских источников и наткнулся на тот факт, что территории от Барды до Зенджана принадлежали Азербайджану.

Поделившись мыслями на тему «Современный подход к вопросам сотрудничества между Азербайджаном и Турцией в области науки и образования», Тогрул Исмаил (Турция) отметил высокий уровень отношений между двумя странами. Подчеркнув, что в Турции получает образование достаточное количество азербайджанских студентов, Т.Исмаил довел до внимания, что возросло и количество азербайджанских ученых, работающих в братской стране.

Сотрудница МГУ имени М.В.Ломоносова Нигяр Масимова (Россия) говорила на тему «Особенности и перспективы научного сотрудничества Азербайджана с Россией».

Н.Масимова сказала, что связи между Азербайджаном и Россией в сфере науки и образования также развиваются по восходящей.

Нобелевский лауреат, доктор философии по физико-математическим наукам Бахтияр Сираджев (Австрия) обстоятельно выступил на тему «Деятельность DAAB в виртуальном пространстве».

Говоря о плане действий DAAB (Союз азербайджанских ученых мира), Б.Сираджев отметил значение Форума азербайджанских ученых, проживающих за рубежом. Нобелевский лауреат отметил наличие в течение года конкретного результата в связи с форумом. Он подчеркнул, что Азербайджанское правительство, Министерство науки и образования готовы выделить кредит на конкретные проекты, и мы должны оправдать это доверие практической работой. Выразив уверенность в том, что форум внесет вклад в общую работу в сфере образования, научных исследований в Азербайджане, он довел до внимания, что будет издана книга о темах, вынесенных на обсуждение на форуме, достигнутых результатах, предстоящей работе.

На мероприятии были организованы сессии на различные темы.

Участники сессий, сгруппировавшиеся по научным сферам, работали над подготовкой стратегических планов DAAB с учетом приоритетных тем, обсуждаемых в рамках форума, и вопросов, затронутых в докладах руководителей высших школ.

На первой сессии участники форума обсудили предстоящую работу в течение года.

На второй сессии были рассмотрены предложения, обсужден стратегический план на один год.

После сессий модераторы выступили с презентациями достигнутых

На итоговом заседании, проведенном в заключение мероприятия, был подготовлен и принят короткий, средний и долгосрочный стратегиче-

Контекст

Остров стабильности и процветания

Благоденствие Азербайджана скорее закономерность, нежели импульсивность

аже беглый взгляд на ленту новостей сопредельных Азербайджану государств создает ассоциацию со сводками, идущими как с социально-экономического, так и военно-политического фронта. Бравурные реляции частенько сменяются тревожными, поэтому читатели буквально тонут в разнообразии зачастую диаметрально противоположных фактов и событий, излагаемых различными средствами медиа.

Адем Исмаил БАКУВИ, политолог

Подобная информационная коррелятивность порождена нестабильностью, перманентной лихорадочностью протекающих во многих сопредельных с нашей республикой государствах общественных процессов, как внешне-, так и внутриполитического характера.

И во всей этой пестрой панораме политических, экономических и социальных эксцессов Азербайджан, безусловно, представляет собой остров стабильности и процветания.

Армянская оккупация 20% территории наших земель, язва карабахского оголтелого сепаратизма, десятилетиями сохранявшая высокую частоту общественных колебаний, навечно искоренены, что значительно укрепило фундамент динамичного и всестороннего развития азербайджанской государственности. В ходе борьбы нашего народа за восстановление территориальной целостности всему миру была продемонстрирована его железная непоколебимая воля к истинной свободе и дальнейшему цивилизационному прогрессу во всех сферах жизнедеятельности.

Последние два десятилетия сгенерировали неисчерпаемую энергию национального духа, могучую консолидацию всего азербайджанского общества, сформировавших высокий международный имидж страны, возглавляемой главным конструктором ее экономической и военно-политической мощи - Президентом Ильхамом Алиевым.

С первого взгляда подобная стабильность и всестороннее процветание небольшого по территории десятимиллионного государства в бурлящем океане политических и социальных страстей соседних стран могут показаться парадоксальными. Однако углубление в предысторию подобного благоденствия Азербайджана выявляет скорее закономерности, нежели основанную на мифическом чуде импульсивность.

Ведь вопреки расчлененности



в то время территории республики, попыткам консервации армянской оккупации и карабахского сепаратизма со стороны Минской группы ОБСЕ и ряда стран - покровителей армянского терроризма в Азербайджане с легкой руки основателя современной азербайджанской государственности, величайшей личности не только отечественной, но и мировой истории Гейдара Алиева экономическое развитие получило динамичное развитие. Именно на этой монолитной основе Президенту Ильхаму Алиеву удалось создать разветвленную сеть топливно-энергетических проектов, обеспечивающих равномерное, эффективное функционирование всех отраслей экономики,

Хроника событий, обусловивших эти процессы, рассказывает о нижеследующем. 25 мая 2005 года с участием Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева состоялась церемония открытия нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан, а в 2006-м началась транспортировка азербайджанской нефти из турецкого порта Джейхан.

в том числе и ненефтяного сектора.

Для поставки азербайджанской нефти из Каспийского моря на мировые рынки были построены нефтепроводы протяженностью почти в 1/10 экватора: Баку-Новороссийск (1347 км), Баку-Супса (833 км) и Основной экспортный нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан (1768 км).

14 сентября 2017 года в Баку было подписано новое Соглашение о совместной разработке месторождений «Азери», «Чыраг» и глубоководной части месторождения «Гюнешли» в азербайджанском секторе Каспийского моря и долевом разделе добычи.

К концу третьего квартала 2023 года в разработку блока «Азери-Чыраг-Гюнешли» было инвестировано

около \$43,4 млрд, добыто 580 млн тонн нефти, а также 55 млрд кубометров попутного газа, которые пополнили хранилища Азербайджана. К тому же с иностранными нефтяными компаниями было заключено 38 соглашений о долевом разделе добычи.

Что касается газового сектора, то в 2007 году был сдан в эксплуатацию газопровод Баку-Тбилиси-Эрзурум (Южно-Кавказский газопровод), и газ,

газа в Европу посредством газотранспортных систем Болгарии, Румынии, Венгрии и Словакии.

25 сентября 2023 года с участием Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана была проведена церемония закладки фундамента газопровода Ыгдыр-Нахчыван. Этот газопровод, который планируется ввести

Президенту Ильхаму Алиеву удалось создать разветвленную сеть топливноэнергетических проектов, обеспечивающих равномерное, эффективное функционирование всех отраслей экономики, в том числе и ненефтяного сектора

добываемый в рамках первой стадии разработки месторождения «Шахдениз», стал экспортироваться в Грузию, Турцию и Грецию.

С 2012 по 2020 год активно создавались и разрабатывались проекты ТАNAP (Трансанатолийский газопровод) и ТАР (Трансадриатический газопровод), соединяющий границу Турции с югом Италии, для поставок в Европу азербайджанского газа, который транспортируется по газопроводу ТАNAP.

В 2022-2023 годах Азербайджан подписал «Меморандум о взаимопонимании по стратегическому партнерству между Европейским Союзом, представленным Европейской комиссией, и Азербайджанской Республикой в энергетической сфере» и Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству между газотранспортными операторами Болгарии, Румынии, Венгрии, Словакии и SOCAR. Эта инициатива под названием «Кольцо солидарности» создает новые возможности для развития сотрудничества и дополнительных поставок в эксплуатацию в этом году, внесет большой вклад в диверсификацию газоснабжения Нахчывана.

В контексте имплементации транспортно-энергетических проектов невозможно не упомянуть и о мультимодальном транспортном коридоре Север-Юг, олицетворяющем международный проект России, Азербайджана, Ирана и Индии по созданию Евразийского торгового маршрута, который был бы короче традиционного морского пути, проходящего через Суэцкий канал. Азербайджан совместно с Россией, Ираном и Индией ведет строительство и возводит инфраструктуру, необходимую для полноценной деятельности маршрута.

Во время встречи с президентом РФ Владимиром Путиным в апреле 2024 года Президент Ильхам Алиев однозначно подчеркнул международное значение этого глобального проекта: «Проект международного транспортного коридора Север-Юг, объединяющий наши страны и наших партнеров, имеет глобальное значение для безопасности грузоперевозок

и для стимулирования торговых отношений между многими странами».

Развитие топливно-энергетических проектов Азербайджана способствует расширению ненефтяного сектора нашей экономики, обеспечивает диверсификацию и сбалансированность промышленного и аграрного производств.

Согласно «Стратегии социально-экономического развития Азербайджана на 2022-2026 годы», одной из ее главных целей является увеличение доли малого и среднего предпринимательства (МСБ) в ненефтяном ВВП до 35%. Чтобы систематизировать использование нефтегазового и ненефтяного комплексов и обеспечить последний четкой структуризацией, еще в 2013 году по инициативе Президента Ильхама Алиева стали создаваться промышленные парки и кварталы, что существенно стимулировало развитие обрабатывающей промышленности в целом.

В настоящее время созданы пять промышленных парков в Азербайджане, флагманом среди них является самый крупный в регионе Южного Кавказа - Сумгайытский химико-промышленный.

В отличие от парков промышленные кварталы создаются для развития и расширения возможностей в секторе промышленного производства и услуг малых и средних предпринимателей.

В январе 2021 года указом Президента Ильхама Алиева было создано Агентство по развитию экономических зон при Министерстве экономики, способствующих созданию благоприятных условий для развития конкурентоспособного промышленного производства на основе инновационных и высоких технологий, обеспечения устойчивого развития ненефтяного сектора и увеличения занятости населения.

В результате ненефтегазовый экспорт из Азербайджана по итогам 2023 года составил \$3,3 млрд, что на 9,8% больше показателя 2022 года. По данным агентства «Интерфакс-Азербайджан», в декабре объем ненефтегазового экспорта составил \$314,3 млн (+3,8% от показателя декабря 2022 года).

В настоящее время перед Минэкономики стоит целевая задача по устойчивой диверсификации народного хозяйства, породившей потребность в разработке концепции, способствующей дальнейшему росту ненефтяного экспорта. Подобный ракурс предполагает двойное увеличение в следующем 2025 году объема ненефтяного сектора.

(Окончание следует)

Место встречи Будапешт?

Петер Сийярто сделал предложение Баку и Иревану

Глава МИД Венгрии Петер Сийярто предложил Баку и Иревану подписать мирный договор в Будапеште.

В ходе международного форума в Иреване венгерский министр заявил, что война никогда не заканчивается на поле битвы, это происходит за столом переговоров.

Будапешт, по его словам, недавно восстановил дипотношения с Арменией. После этого двусторонняя торговля побила рекорд, были запущены рейсы между столицами. Вместе с тем у Венгрии налажено стратегическое сотрудничество с Азербайджаном, тесное взаимодействие в энергетической сфере, отметил Сийярто.

«Это ставит нас в позицию, которая позволяет помочь завершению подготовки мирного договора между двумя странами. В ходе моих последних разговоров с двумя сторонами в качестве опции было предложено избрать Будапешт в качестве места подписания мирного договора», - заявил венгерский министр.

Тегеран попался с поличным

США подтверждают передачу России иранских ракет

Госсекретарь США Энтони Блинкен заявил, что поставки баллистических ракет из Ирана в Россию состоялись.

«Мы предупреждали Иран публично, предупреждали Иран приватно, что этот шаг станет опасной эскалацией. И теперь Россия получила партии этих ракет», - цитирует Блинкена The Washington Post.

Блинкен добавил, что Россия скорее всего использует эти поставки в течение нескольких недель.

США внесли иранскую авиакомпанию Iran Air в санкционный список, касающийся России, говорится в письменном заявлении Минфина США. «Новые ограничения против компании касаются ее связей с Россией, а также транспортировки оружия», отмечает ведомство. Кроме того, Минфин США сообщил о рестрикциях против ряда других иранских физических и юридических лиц.

Между тем несколькими днями ранее иранские официальные лица отрицали, что они отправляли оружие в Россию.

Отдел политики

МНЕНИЕ

огда борьба за влияние и ресурсы становится все более ожесточенной, отдельные государства оказываются в водовороте событий и вынуждены отстаивать свои национальные интересы в условиях мощного внешнего давления.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Южный Кавказ, с его уникальным стратегическим расположением и богатой историей, превратился в одну из ключевых арен столкновений интересов центров сил. Здесь пересекаются интересы крупных мировых держав, и каждая ошибка или уступка может привести к серьезным последствиям как для региональной, так и глобальной безопасности. В этом контексте регион Южного Кавказа вызывает особую актуальность, где Азербайджан сталкивается с вызовами и противостоит внешним угрозам, стараясь сохранить свой суверенитет и национальную независимость.

С момента обретения независимости Азербайджан столкнулся с серьезными геополитическими вызовами. После распада Советского Союза республика оказалась в эпицентре политической нестабильности, вызванной оккупацией ее территорий Арменией, а также вмешательством внешних сил в ее внутренние дела.

Непримиримая позиция

Азербайджан противостоит давлению мировых держав

Период, отмеченный хаосом, попытками государственных переворотов и угрозой гражданской войны, стал для молодой республики тяжелым испытанием, последствия которого ощущаются до сих пор.

Одним из примеров несправедливости и двойных стандартов международной дипломатии стала 907я поправка к «Акту в поддержку свободы» Конгресса США. Эта поправка, введенная в годы, когда Азербайджан пытался стабилизироваться в условиях внешних и внутренних потрясений, фактически стала инструментом давления на нашу страну. В то время как оккупированные территории продолжали находиться под контролем Армении, международное сообщество зачастую закрывало глаза на агрессивные действия этой страны.

Ситуация на Южном Кавказе остается напряженной и сегодня. Встречи на высшем уровне, организованные европейским политическим сообществом, США и Европой в Брюсселе, Праге, Кишиневе и Гранаде в очередной раз выявили двойные стандарты Запада. Замаскированные под намерение содействовать созданию стабильности в регионе, эти встречи на самом деле



преследовали цель обеспечить присутствие на Южном Кавказе, вытеснив отсюда Россию и усилив давление на Азербайджан.

Одной из последних таких встреч стала пятисторонняя встреча в испанской Гранаде с участием Армении, Азербайджана, Франции, Германии и Европейского Союза. Однако антиазербайджанский характер встречи стал очевиден еще до ее начала, когда Франция и Германия не согласились на участие Турции - ключевого союзника Азербайджана. В от-

вет Президент Ильхам Алиев отказался от участия во встрече, четко дав понять, что такой формат не нужен Азербайджану, и выразив предпочтение трехстороннему диалогу с ЕС и Арменией.

Ситуация осложняется и провокационными действиями США и ЕС. Встреча в Брюсселе, на которой присутствовали госсекретарь США Энтони Блинкен, президент Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен и премьер-министр Армении Никол Пашинян, также по-

казала стремление западных держав усилить свое влияние на Иреван. Финансовая помощь Армении в размере 270 млн евро от ЕС и \$65 млн от США лишь подтверждает наличие скрытых намерений Запада, направленных на провоцирование реваншистских настроений в Армении и усиление ее военного потенциала.

Несмотря на заверения США и ЕС, что Азербайджану нечего бояться

Сколько бы ни менялись сценарии и стратегии против нашей страны, азербайджанская реальность и единство народа остаются непреложными

в контексте этих переговоров, явное пренебрежение интересами Баку вызывает серьезные опасения. Риторика западных политиков, в том числе высказанная в ходе зимней сессии ПАСЕ, лишь усиливает напряженность. Западные парламентарии, такие как немецкий депутат Франк Швабе, игнорируют истори-

ческие реалии и трагедии, подобные геноциду в Ходжалы, и продолжающиеся последствия минного террора на освобожденных территориях Азербайджана. Односторонняя позиция лишь подчеркивает лицемерие и двуличие западной дипломатии.

Азербайджан, несмотря на давление Запада, остается стойким в своей позиции. Президент Ильхам Алиев неоднократно подчеркивал, что никто не сможет диктовать условия Азербайджану и угрожать его территориальной целостности. Карабах - это Азербайджан, и флаг страны развевается над всей территорией, несмотря на усилия США и прозападных сил подорвать эту реальность.

Южный Кавказ, обладающий значительными природными ресурсами и важными транспортными путями, продолжает оставаться ареной геополитических столкновений. В условиях продолжающихся провокаций и давления со стороны Запада Азербайджан демонстрирует устойчивость, защищая свои национальные интересы и укрепляя свой международный авторитет. Сколько бы ни менялись сценарии и стратегии против нашей страны, азербайджанская реальность и единство народа остаются непреложными.

Тема

Разрушенные мосты доверия,

или Как ложь подрывает фундамент международных отношений

вропейский Союз сталкивается с возрастающей критикой со стороны суверенных государств, обвиняющих его в чрезмерном вмешательстве во внутренние дела. Такая практика ставит под сомнение основополагающие принципы уважения к национальному суверенитету и независимости.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Когда решения принимаются на основе искаженной информации, это не только подрывает доверие между международными партнерами, но и ставит под угрозу долгосрочные двусторонние отношения. Подобное вмешательство, каким бы благородным ни казалось намерение, зачастую ведет к непредсказуемым последствиям, затрудняя усилия стран по самостоятельному решению внутренних вопросов, особенно когда речь идет о таких важных областях, как управление, экономика и социальные реформы.

В недавнем выступлении премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе, направленном на обсуждение вопросов, связанных с приостановкой финансирования со стороны Европейского Союза, был затронут крайне важный и многослойный аспект отношений между Грузией и ЕС. По словам главы правительства, причина приостановки финансирования основывается на ложной информации, что вызывает у него глубокое сожаление. Кобахидзе акцентировал внимание на том, что действия, предпринятые ЕС, были необоснованными и базировались на неправдивых данных, что в свою очередь негативно отражается на репутации представителей Евросоюза. Основной мыслью его высказывания стал тезис о том, что ложь, как основа принятия решений, наносит ущерб не только финансируемым проектам, но и взаимоотношениям с международными партнерами.

Кобахидзе особо подчеркнул тот факт, что термин «российский закон», использованный в критике недавно принятого грузинского закона о прозрачности, является ложным и вымышленным. И напомнил, что подобные ярлыки используются оппонентами для дискредитации гру-



зинского правительства и его инициатив, однако эта информация не соответствует действительности. Ибо сам по себе закон имеет важное значение для обеспечения прозрачности в стране, и его приравнивание к российским стандартам или практикам является неуместным и неверным.

Касаясь вопроса приостановки финансирования, Ираклий Кобахидзе заверил, что даже если некото-

сация временной потери этих средств не вызывает трудностей и легко восполнима из внутренних источников.

Однако, несмотря на финансовую незначительность упомянутых сумм, Кобахидзе выразил обеспокоенность самим фактом приостановки финансирования. Принятие подобных решений на основе ложной информации бросает тень на действия представителей Европейского Союза

В условиях, когда грузинское правительство стремится к укреплению государственного суверенитета и экономической независимости, любые попытки дискредитации его действий на международной арене воспринимаются как угроза национальным интересам

рые проекты действительно временно остались без поддержки со стороны ЕС, это не является критичной проблемой для Грузии. По его словам, суммы, о которых идет речь, относительно невелики в масштабах государственного бюджета. Он привел конкретные цифры: если общий годовой объем средств, предоставляемых Европейским Союзом для проектов в области сельского хозяйства, составляет около 5 млн евро, то правительство Грузии ежегодно вкладывает в эту отрасль порядка 330 млн лари. Таким образом, сумма европейской помощи выглядит незначительной на фоне тех ресурсов, которые государство само направляет на развитие сельского хозяйства. В результате, как отметил премьер-министр, компени вызывает глубокое разочарование, подчеркнул грузинский премьер, отметив, что ложь неприемлема в политической практике, особенно когда она используется для обоснования столь серьезных решений, как приостановка международной финансовой поддержки. Грузия, по словам премьер-министра, всегда стремилась к конструктивному сотрудничеству с Европейским Союзом, и действия ЕС, основанные на дезинформации, ставят под сомнение честность и прозрачность двусторонних отношений

В своем выступлении Кобахидзе также упомянул значительный рост государственного бюджета за последние годы. Он констатировал, что за четыре года бюджет страны увеличился на 10 млрд лари, что по-

зволяет государству самостоятельно решать вопросы финансирования важных проектов. В этом контексте 5 млн евро, предоставляемых ЕС для сельскохозяйственных проектов, действительно кажутся несущественными, и их отсутствие никак не скажется на общем ходе работ в этой области.

Основной акцент премьер-министр Грузии в данном выступлении делает не на критике суммы, приостановленной со стороны ЕС, а на критике самого подхода к принятию решений на основании ложных данных. Для грузинского правительства важнее всего не сами деньги, а принципы справедливости и прозрачности, которые, по мнению Кобахидзе, были нарушены представителями ЕС.

Данное выступление главы правительства соседнего государства отражает широкий контекст отношений Грузии с Европейским Союзом и вызовы, с которыми сталкивается страна на международной арене. В условиях, когда грузинское правительство стремится к укреплению государственного суверенитета и экономической независимости, любые попытки дискредитации его действий на международной арене воспринимаются как угроза национальным интересам.

В конечном счете главенствующими в этом контексте должны оставаться принципы открытости и справедливости, которые укрепляют как репутацию стран и организаций, так и мировую систему международного взаимодействия в целом.

Рвутся цепи империализма

Освободительный фронт французских колоний бросает вызов ненавистному наследию метрополии

Освободительный фронт французских колоний выступил с ответным заявлением на предупреждение министерства по делам Европы и иностранных дел Франции относительно поездок в Азербайджан.

В заявлении говорится: «В то время как премьер-министр Франции еще не сформировал свое правительство, действия уходящего в отставку министра внутренних дел и тревожные предупреждения министерства иностранных дел Франции относительно Азербайджана никого не смущают. Следующим шагом правительства, несомненно, станет полный запрет «гражданам Франции» посещать эту страну. Это решение создает противоречие между правами человека и свободным перемещением людей и товаров и будет абсолютно незаконным. Шаги французского государства преследуют только одну цель: не дать Бакинской инициативной группе продолжать выполнять мандат, предоставленный ей Движением неприсоединения в рамках Организации Объединенных Наций. Миссия Бакинской инициативной груп-

пы - искоренить колониализм в мире. Франция прекрасно понимает, что ее имидж на международном уровне ухудшился, - в основе этого лежит доведение Бакинской инициативной группой до сведения международного сообщества того, как территории стран - членов организации были захвачены «страной прав человека» (Франция) и как она обращалась и продолжает обращаться сегодня с коренными народами. Нынешнее состояние Канакии (Новая Каледония) является наиболее наглядным примером этого.

Освободительный фронт организаций в последних колониях Франции восстает против этих методов страны, находящейся в состоянии политического упадка, которая, не колеблясь, прибегает к самым грубым и антидемократическим уловкам для сохранения своих колоний. Цель состоит в том, чтобы защитить интересы, которые позволяют ей продолжать существование и не утратить

Alors que le premier ministre français n'a pas encore formé son gouvernement, les gestioulations du ministre d'annique par les avertissements alaministes du qual Chrays concernent (Arestheine démissionnaire et les avertissements alaministes du qual Chrays concernent (Arestheine démissionnaire et les avertissements alaministes du qual Chrays concernent (Arestheine content. Care les avertissements alaministes du qual Chrays concernent (Arestheine concerne). Ella prochaine étépe sera certainement l'intériorie concerne. Cette décision seales tabelment althraine, contraire aux "doits de l'homme" à la televitation des biens et des personnes x-1. L'agistation des services de l'Ella fronçais in a qu'une stèce e impedier le forque d'intelière de Baku de continuer son mandat délivré par les Pays non alignés au sein de l'ONU. La mission de ce direipe vie à mettre un terme à la colonisation dans le monde.

La Fincar messer la dédérication de son image au nuivau international brisque les pays membres du citil relater. à l'international, de quelle façon le "pays des droits de l'homme" à complis ces terrolises et comment ont éét et sur le troujure standès les populations autochtones, le cas actuel de la Kanaky d'itunt le plus probant à ce n'eveau.

Le Front des organisations des dernières colonies sous domination française s'élève contre ces méthodes des dernières colonies sous domination française s'élève contre ces méthodes des dernières colonies sous domination fançaise s'élève contre ces méthodes des dernières colonies sous domination fançaise s'élève contre cas maverque des des dernières colonies sous domination fançaise s'élève contre sauvergaute et les mérités intériets qui la premettar de conserver a suplace dans le histogrande des grandes puissances martimes.

Pour notes part, nous confrituements au pout au pus pays postiquement à la dérire qui n'héstie plus à user de caréer et les notes et les restries intéries qui la premettar de conserver a supression de la faction qui n'héstie plus au ser de caréer et les restrie

DÉCLARATION

enfin notre indépendance et savregarder les indérêts de nos peuples respectifs!

De Mouvement International pour les Réparation (MRC Guadeloupe)

Pricti (Pos pou konstein nasyen Gwadioup)

Pratt Communiste Guadeloupéen (PCC)

Comité International des Peuples Noirs (CIPH)

Union Calédonienne (UC)

Pront de libération nationale kansk et socialiste (PLHKG)

Travisi Indinastira

Mouvement Nazione

PRUS (Past Kominis peu Lendepandans et Socyalizm)

Mouvement des démocrates et écologistes pour une Martinique souveraine (MOCBMAS)

Paut pour la Libération de la Martinique (PALIMA)

Mouvement des décolonisation et d'émancipation sociale (MDES)

Frandation de l'Organisation des Droits de Tforme de Bonaire

One St. Marin Association

Mouvement Pueblo Progresio Uni

Nouvement Buttl Culturelle et progressiste

свои позиции в хит-параде крупных морских держав

Мы со своей стороны продолжим работать с Бакинской инициативной группой в установленных ООН рамках или с любым другим партнером, чтобы наконец обрести независимость и защитить интересы наших народов!»

Заявление подписали 14 руководителей политических движений, действующих на территориях, находящихся под французским колониальным управлением.

Напомним, что в июле этого года руководители политических партий и движений, борющихся за независимость французских колоний, провели в Баку свой первый съезд и создали Освободительный фронт французских колоний. Официальные лица 17 колоний Франции и Нидерландов подписали итоговую декларацию о создании фронта. Также участники утвердили устав фронта.

СИТУАЦИЯ

Зыбкое равновесие

Также это потенциально угрожает основополагающим демократическим стандартам, которые ЕС старается поддерживать среди свому членов

Таким образом, Европейская комиссия реагирует на угрозу подрыва верховенства права и демократических норм, что с ее точки зрения может привести к утрате доверия к европейским структурам в глобальном контексте. И это не единичный случай: подобный механизм применялся и ранее, например, в отношении Польши и Венгрии, когда вопросы, касающиеся независимости судебной системы, свободы прессы и гражданских прав, становились поводом для угрозы замораживания финансирования. Для Словакии, как и для многих других стран Восточной Европы, европейские фонды остаются важным источником экономического развития, что делает их особенно уязвимыми перед подобными экономическими санкциями.

Главным инструментом в данном случае является механизм обусловленности, который был введен Европейским Союзом как способ контроля за правильностью использования своих средств. Данный механизм позволяет ЕС заморозить или даже аннулировать финансирование в случае, если страна-член нарушает определенные условия, в частности, связанные с демократическими нормами и верховенством права. Это средство давления стало особенно значимым в условиях, когда многие государства - члены ЕС де-



монстрируют тенденции к отходу от либеральных демократических принципов.

Важным аспектом этого подхода является то, что ЕС применяет экономические санкции как инструмент для решения политических проблем. Экономическая взаимосвязь между странами - членами ЕС является критически важной для стабильности самого Союза. Страны Восточной Европы, такие как Словакия, существенно зависят от европейских фондов для поддержки своего экономического роста. ЕС, понимая это, использует финансирование как инструмент для обеспечения соблюдения своих политических стандартов. С другой стороны, такие меры могут также привести к серьезному политическому и соЕС может столкнуться с необходимостью пересмотра своих методов взаимодействия с государствами-членами, чтобы избежать излишней поляризации и фрагментации Союза

циальному противодействию внутри стран, которые рассматривают подобные шаги как вмешательство в их суверенные дела.

Для Словакии это может обернуться замораживанием значительных сумм, таких как 12,8 млрд евро из фондов сплоченности на период 2021-2027 годов, а также возможным возвратом средств, выделенных на борьбу с пандемией COVID-19. Создание специальной прокуратуры было одним из условий получения этих средств, и ее отмена может привести к экономическим санкциям. Это яркий пример того, как ЕС стремится защитить свои интересы, используя экономические рычаги, чтобы гарантировать политическое соответствие своим стандартам.

Однако такие меры вызывают критику здравомыслящих политиков, поскольку создают прецеденты для превращения экономических механизмов в средство политического давления. Это может ослабить доверие между странами-членами и усилить евроскептицизм среди населения, особенно в тех странах, которые сталкиваются с такими санкциями. Одними из потенциальных негативных последствий являются усиление антибрюссельских настроений и рост поддержки популистских сил, которые позиционируют себя как защитники национального суверенитета.

Европейская комиссия, вроде бы действуя в интересах всего Союза, стремится избежать эрозии правовых норм и демократических принципов. Однако ее политика экономического давления сталкивается с комплексными вызовами, поскольку каждая страна имеет свои уникальные политические и социальные реалии. В долгосрочной перспективе ЕС может столкнуться с необходимостью пересмотра своих методов взаимодействия с государствами-членами, чтобы избежать излишней поляри-

зации и фрагментации Союза.

В Иреване стирают азербайджанскую историю

ном сознании.

Телеканал СВС представил фильм-расследование, разоблачающий планы армянских вандалов

Документальный фильм телеканала СВС под названием «В Иреване стирают азербайджанскую историю» раскрывает мрачную правду о том, как исторические памятники, связанные с азербайджанским прошлым Иревана, постепенно уничтожаются.

Главное внимание в фильме уделено мечети Тепебаши - одному из немногих уцелевших памятников азербайджанской культуры, который чудом избежал полного уничтожения. Однако этот район Иревана находится под угрозой. Кадры, показанные в фильме, демонстрируют масштабы разрушений, которым подверглись культурные и архитектурные артефакты, когда-то свидетельствовавшие о богатом азербайджанском прошлом города.

Фильм поднимает тревожащий всех истинных патриотов вопрос: насколько долго сохранится этот последний бастион азербайджанской истории в Иреване?

За фасадом официальной армянской политики скрывается тщательно продуманная и коварная стратегия по стиранию азербайджанского присутствия в Иреване. Руины зданий, исчезновение целых кварталов - это далеко не случайные акты разрушения. Власти Армении планомерно уничтожают все, что связано с азербайджанской культурой, стирая следы многовековой истории нации, когда-то проживавшей в этом

Группа журналистов телеканала СВС провела свое расследование в условиях скрытой работы - undercover journalism. Они проникли в кварталы Иревана, задавая жителям простые вопросы об их городе, его прошлом

и настоящем. Результаты оказались поразительными. Многие иреванцы не только ничего не знают об азербайджанской истории города, но и распространяют искаженную информацию. Одним из ярких примеров этого стал широко распространенный миф о том, что Тбилиси, столица соседней Грузии, якобы был основан армянами. Этот факт подчеркивает масштабы дезинформации, укоренившейся в обществен-

Фильм также вскрывает факты обмана, которым подвергаются не только иностранцы, но и сами граждане Армении. Власти всячески скрывают правдивую информацию о культурном наследии азербайджанцев, в результате чего систематически искажаются исторические данные и стирается память о вкладе азербайджанского народа в развитие города.

Генеральный директор телерадиокомпании СВС Вугар Халилов, главный продюсер фильма, подчеркивает: «Наше расследование - это больше, чем документальный фильм. Это попытка восстановить справедливость, привлечь внимание к теме, которая умышленно замалчивается в мировом сообществе. Мы работали в сложных условиях, и команда проявила невероятную стойкость и профессионализм».

Очередной проект телеканала СВС «В Иреване стирают азербайджанскую историю» - настоящее журналистское расследование, оно призывает к глобальной дискуссии о важности сохранения культурного наследия в мегаполисах, особенно, когда речь идет о территориях с многовековой историей.

Экономика

В точке роста

Всемирный банк обновил прогноз экономического роста Азербайджана

Семирный банк (ВБ) прогно-Зирует стабильный экономический рост нашей республики на протяжении всего нынешнего года, а в следующем финансовом цикле эксперты международной структуры ожидают еще более динамичного роста ВВП.

Тамила ХАЛИЛОВА, «Бакинский рабочий»

Минувшее полугодие отметилось активной динамикой экономического роста преимущественно в ненефтяных отраслях. Следуя многолетнему курсу правительства на диверсификацию экономики и развитие неуглеводородного сектора, государство оказывало всестороннюю поддержку бизнесу, уделяя при этом особое внимание благоприятному инвестиционному климату как ключевому условию экономического роста. О том, что многого в этом русле нам удалось добиться, говорят даже сухие цифры статистики - в первом полугодии ускорение экономики Азербайджана достигло внушительной отметки в 4,5%, сообщается в отчетности Госкомстата

Особенно впечатляют объемы внутреннего валового продукта (ВВП), подросшие за январь-июль до 70 млрд 544 млн манатов. Причем лидерство в этом процессе ожидаемо перенимают ненефтяные отрасли, демонстрирующие 6,7-процентное ускорение, тогда как динамика роста ВВП в нефтегазовой отрасли хоть и оживилась на 1,2%, все же, видимо, уступает ненефтяному сегменту экономики.

Справедливо считается, что нефть и газ достаточно зыбкий фундамент, поэтому зависимость страны от экспортных цен на энергоресурсы весьма рискованна. В этом мы убедились на волне кризисного падения нефтяных котировок. В общей сложности плачевные результаты обвала индексов «черного золота» наша нефтедобывающая страна ощущала дважды за истекшее десятилетие. Дожидаться последующих перипетий в мировой ономике было себе дороже. И поэтому первое же падение цены нефти, возвестившее очередной цикл затяжной глобальной экономической нестабильности, положило начало курсу на фундаментальные экономические перемены в Азербайджа-



не. Правительство верно расставило все акценты: переход от экономики углеводородного сырья к развитому ненефтяному сектору оказался в центре экономического курса государства - в стране началась хозяйственная перестройка, а главным ее условием была объявлена системная и всесторонняя поддержка деловой и инвестиционной активности. Для этого возрождались наиболее важные отрасли сельского хозяйства и промышленности, вводились в строй в национальную экономику увеличились до 7984,8 млн манатов, что на 9,4% больше показателя тех же месяцев прошлого года.

Несмотря на достаточно выраженное ускорение в ненефтяных отраслях, нефтегазовый сегмент по-прежнему остается «лицом» экономики, ведь именно здесь все еще формируется львиная доля валютной выручки республики, имеющая решающее значение для показателей внешней торговли, платежного баланса, по-

Оказавшись перед лицом меняющейся парадигмы, республика развернула потенциал альтернативной энергетики и смотрит в будущее перехода к возобновляемым ресурсам энергии

новые производства, открывались рабочие места. Новый этап на этом пути связан со славной победой нашей страны в Отечественной войне: курс на возрождение освобожденного края положил начало усиленной перестройке преимущественно внутренних инвестиционных потоков.

В первом полугодии большая часть инвестиций - практически 60% всех вложенных в экономику средств все еще приходится на предприятия и бюджетные ассигнования. Причем финансовые вложения в ненефтяные отрасли подросли аж на 12,6%, демонстрируя выраженный переправления экономики республики, не связанные с добычей и экспортом энергоресурсов. И это происходит на общем фоне достаточно резкого роста капиталовложений: только за первое полугодие инвестиции

зиций национальной валюты и финансовой подушки безопасности.

Отдельно стоит обозначить прогнозы Всемирного банка относительно будущего экономического роста, обусловленные перспективой дальнейшего восхождения ключевой отрасли. «Ожидается некоторое восстановление экспорта углеводородов Азербайджана, заметно понизившегося в предыдущем году», - отмечается в отчетности авторитетной международной структуры. Эксперты ВБ полагают, что упомянутое обстоятельство уравновесит замедление, делая ставку на рост торговли в странах в условиях конфликта на востоке Европы.

Тем временем нефтегазовый сектор не теряет интереса инвесторов за отчетные месяцы на эту центральную отрасль нашего хозяйства пришлось 2996,2 млн манатов, или 37,5% от общего объема капиталовложений. Все это свидетельствует о серьезном потенциале отрасли, «отвечающей» за ключевые макроэкономические показатели и львиную долю экспортных валютных посту-

Параллельно Азербайджан, принимающий нынешней осенью глобальный климатический саммит, наращивает капиталовложения в проекты энергетического перехода. Оказавшись перед лицом меняющейся парадигмы, республика развернула потенциал альтернативной энергетики и смотрит в будущее перехода к возобновляемым ресурсам энергии. Курс на развитие потенциала солнца, ветра и водных источников, коими богата наша страна, ознаменовался приходом в страну всемирно известных гигантов энергетического сектора Masdar и ACWA Power, обладающих огромным ресурсным потенциалом и непревзойденным опытом проектов в сфере «чистой» энергии. Азербайджан стремительно увеличивает портфель проектов ВИЭ с тем, чтобы до 2030 года создать в сфере «зеленой» энергии 7-10 ГВт генерирующих мощностей. Помимо арабских инвестиций проекты в этой ключевой сфере реализуют транснациональная British Petroleum, австралийская Fortescue Future Industries, а также China Gezhouba Group Overseas Investment, Total Energies, Nobel Energy и A-Z Czech Engineering. Но это, конечно же, не предел масштабного инвестирования в «зеленую» повестку. Амбициозные планы правительства, очевидно, поспособствуют дальнейшему расширению русла инвестиций.

О будущих успехах инвестиционного и экономического роста Азербайджана говорит и завершающаяся стадия разработки новой Рамочной программы партнерства между ВБ и Азербайджаном на ближайшую пятилетку. Следуя намеченным планам, данное соглашение будет окончательно доработано и одобрено исполнительным советом Всемирного банка уже в октябре нынешнего года. Новая программа сотруднифундаментальных задач в русле государственно-частного партнерства, устойчивого развития и реализации инвестиционных проектов для последовательной диверсификации



Шепот ветра перемен

Климатические послы Турции обсудили в Анкаре подготовку к СОР29

В Анкаре состоялась встреча функционеров «Движения климатических послов» на тему подготовки к 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата СОР29 в Азербайджане.

Движение, созданное в 2021 году под патронажем министра окружающей среды, градостроительства и изменения климата Турции Мурата Курума, объединяет молодежных функционеров из числа студентов различных вузов Турции.

В ходе двухдневных обсуждений состоялся обмен мнениями по инициативам, направленным на борьбу с климатическими изменениями. Подчеркнута значимость эффективного участия молодежи в решении проблем окружающей среды, а инициативы будут переданы представителям ООН в преддверии СОР29.

К послам по климату обратились заместитель министра окружающей среды, градостроительства и изменения климата Турции Хасан Сувер, координатор ООН Бабатунде A. Aхонси, представитель UNICEF Чизуру Ивата, глава Управления по климатическим изменениям Турции Халил Хасар и др.

Х.Сувер отметил, что проблема климатических изменений как никогда актуальна и требует незамедлительных шагов. «Серьезный груз ответственности в данном вопросе лежит на молодежи, которая должна влиять на процесс принятия решений по злободневным вопросам», - подчеркнул он.

По состоянию на 2024 год, климатическими послами в Турции являются 175 студентов из десятков вузов страны в возрасте от 18 до 25 лет. Столько же учащихся включены в резервный список послов.

Транспорт и логистика Евразии: новые возможности

Азербайджан участвует в международном форуме «Белорусская транспортная неделя-2024»

В Минске стартовал международный специализированный форум «Белорусская транспортная неделя - 2024».

Транспортная неделя включает международную специализированную выставку «Транспорт и логистиму. В форуме принимают участие руководители транспортных ведомств Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, России, представители парламента и правительств регионов Российской Федерации, а также ведущих транспортных вузов Беларуси, России и Китая.

Ключевыми мероприятиями деловой программы станут пленарное заседание «Транспорт и логистика Евразии: новые возможности» и пленарное заседание 14-й сессии отраслевых советов Координационного транспортного совещания стран - у ниц Содружества Независимых Государств с участием представителей Евразийской экономической комиссии и Постоянного Комитета Союзного государства.

Отдел экономики

ПОТРЕБИТЕЛЬ

Качественно новый уровень

Усилена защита прав потребителей

орьба с монополизмом и за-**О**щита прав потребителей находятся в центре внимания национального правительства. В последние годы принят комплекс мер, способствующих формированию здоровой конкурентной среды.

Елена МАЛАХОВА, «Бакинский рабочий»

Эффективное регулирование данных аспектов имеет важнейшее значение для создания устойчивых рыночных отношений, что в свою очередь позитивно влияет на экономический рост страны и качество жизни населения. Принятый в прошлом году Кодекс конкуренции не зря ассоциируется с развитием, ведь его цель - обеспечение более справедливых и прозрачных условий для всех участников рынка, а также его либерализация. Он предоставляет широкие возможности для продвижения свободного предпринимательства и способствует оздоровлению экономики.

Очередным шагом стал Указ Президента Азербайджана Ильхама Алиева «О дополнительных мерах по совершенствованию управления в сфере антимонопольного контроля и надзора за потребительским рынком». Согласно документу, на базе Государственной службы по антимонопольному надзору и контролю за потребительским рынком создано Государственное агентство по антимонопольному надзору и кон-

тролю за потребительским рынком при Президенте Азербайджанской

Агентство является центральным органом исполнительной власти. осуществляющим государственный



контроль и регулирование в сферах антимонопольного надзора, недобросовестной конкуренции, государственных закупок, управления качеством и др.

Преобразования в данной сфере, которые мы наблюдаем на протяжении последних лет, способствуют повышению к ней кредита доверия. Это ощутимо улучшает инвестиционный климат в Азербайджане, обеспечивая приток в различные проекты как местного, так и иностранного капитала. Как результат, в страну приходит все больше технологий и растут возможности сферы ненефтяного экспорта. Борьба с монополизмом посредством соответствующих механизмов и практик в свою очередь способствует установлению справедливых цен, повышению качества товаров и услуг, а также росту предложений для потребителей.

Первая структура с подобными функциями - Комитет по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства - был создан в 1992 году. Позднее он вошел в состав Министерства экономического развития в качестве Департамента антимонопольной политики. Затем была создана Госслужба по антимонопольной политике и надзору за потребительским рынком.

Эюб Гусейнов:

Создание Государственного агентства по антимонопольному надзору и контролю за потребительским рынком выведет защиту прав потребителей на качественно новый уровень и сделает ее более эффективной

За эти годы была проделана впечатляющая своими масштабами работа, что наглядно демонстрируют статистические данные. В 2023 году в Службу поступило более 7 тыс. жалоб от потребителей, из них было удовлетворено порядка 3 тыс. обращений. Это на 26% больше, чем годом ранее. Гражданам было возмещено средств на сумму 618 тыс. манатов, что на 83% больше, чем в 2022 году. В первом полугодии 2024 года

структура дала соответствующие обязательные к исполнению предписания по делам в отношении 5 субъектов рынка с применением финансовых санкций в размере 189,7 тыс. манатов. Признаки недобросовестной конкуренции с незаконным использованием товарного знака другого рыночного субъекта были добровольно устранены 13 субъектами рынка, а нарушения требований рекламного законодательства - 20 субъектами рынка.

Усилиями службы недавно выявлен также ряд нарушений в ведущих торговых сетях страны, занятых реализацией электроники и бытовой техники. В результате проделанной работы удалось устранить включение в договоры по продаже и гарантийные обязательства условий, ограничивающих права потребителей, а также предотвращены нарушения правил обмена или возврата проданных товаров.

«Безусловно, новая структура выведет защиту прав потребителей на качественно новый уровень и сделает ее более эффективной, - считает председатель Союза свободных потребителей (ССП) Эюб Гусейнов. -ССП начал свою работу в 1997 году, а через год получил членство в международной организации Consumers International. Через нее мы сотрудничаем с соответствующими НПО 130 стран мира. Когда была создана Госслужба по антимонопольной политике, мы восприняли эту но-



вость с большим воодушевлением, так как у нас появился государственный партнер. Особо хочу отметить, что у руля этой структуры стояло немало грамотных и ярких людей, которые всегда были готовы к сотрудничеству с нашей организацией. Они оказали неоценимую помощь, придав дополнительный импульс нашей работе. Надеюсь, что эффективное взаимодействие между госструктурами и НПО продолжится».

Э.Гусейнов выразил сожаление по поводу имеющих место фактов нарушения прав потребителей в разных областях. Например, многие в последнее время жалуются на поддельные автозапчасти. ССП большую часть проблемных моментов, возникающих у обращающихся в организацию граждан, стремится решить путем переговоров, медиации. В остальных случаях жалобы направляют в госструктуру. «Хотелось бы, чтобы новое агент-

ство проводило больше проверок и разбирательств, а также более активно сотрудничало с прессой и гражданами. Понятное дело, что оно контролирует широкий спектр разных вопросов, таких как государственные закупки, и осуществляет колоссальный объем работы. Однако думаю, что и потребительской политике государства будет уделено повышенное внимание, - полагает эксперт. - Кстати, в улучшении ситуации большое значение играет и усиление общественного контроля. Еще один момент, на который я хотел бы обратить внимание - Закон «О защите прав потребителей», принятый еще в 1995 году, уже порядком устарел. Он нуждается в изменениях и дополнениях с учетом сегодняшних реалий»

Общество

Гёйгёльский национальный парк создан 1 апреля 2008 года со-

гласно Распоряжению Президента Азербайджанской Республики

Ильхама Алиева на административных территориях Гёйгёль-

ского государственного природного заповедника (время создания

1925 год. - Авт.) и Ханларского (ныне Гёйгёльского), Дашкесанско-

го и Геранбойского районов Азербайджана

Именно так переводится название жемчужины Азербайджана озера Гёйгёль

> о все времена люди неволь-Но тянулись сюда. Озеро Гёйгёль притягивало своей таинственностью и всевозможными мифами. А все от того, что в советское время доступ к нему имели лишь избранные.

Матлаб ГАРЯГДЫ, наш спецкор

Лишь после создания Гёйгёльского национального парка сюда устремился воистину людской поток. Целые семьи, порой целые группы отдыхающих из разных уголков страны приезжают сюда, чтобы воочию убедиться в красоте этого сказочного уголка, окутанного сокровенной тайной.

...Мы у ворот национального парка, разбитого соответственно всем международным стандартам. Хотя здесь собралось достаточно много автомобилей, но процедура пропуска длится недолго. Отсюда до озера Гёйгёль несколько километров зеленого серпантина, окруженного густым многовековым лесом, состоящим большей частью из лиственных деревьев местных пород. На месте бывшего пансионата теперь расположилась парковка, недалеко от которой работают две небольших чайханы, где вас угостят кятой из зелени, душистым чаем, приправленным местными ароматными травами и горным медом с альпийских лугов. Тут же в киосках можно купить сувениры и прохладительные напитки.

В нескольких сотнях метров от парковки, которые придется пройти пешком, и начинается само таинство. Со специальной смотровой площадки взору предстает красавец Гёйгёль, буквально на глазах меняющий цвет воды в зависимости от погоды. На плошалке нахолятся также летская игровая площадка и ресторан. Чуть поодаль расположились несколько гостиниц разной ценовой категории Ну и, конечно же, посетителей ожидает увлекательная поездка на второй по величине и не менее завораживающий Маралгель. Здесь можно было бы поставить точку в нашем повествовании. Но нас заинтересовало, кто и как поддерживает порядок и чистоту в этом красивейшем уголке природы? Как обеспечивается режим особо охраняемой территории? Об этом и многом другом наш корреспондент поговорил с директором Гёйгёльского национального парка Фуадом Гулиевым.

Словно предугадав наш вопрос о том, с чего все начиналось и почему именно эту профессию он выбрал, Фуад муаллим начал свой рассказ:

- Я вырос в Карабахе, в деревне Кесалар, что в Ходжалинском районе. И этим, наверно, многое сказано. Это я к тому, что, живя в этом невероятно красивом горном регионе с богатой природой, невозможно было не полюбить окружающий тебя мир. И вот с детства, так уж повелось, большую часть времени я проводил в горах и лесах, на лоне природы, знал там каждый кустик, норы животных, гнезда птиц. И в один момент все это было разрушено армянскими завоевателями. С 1992 года началась наша жизнь временных переселенцев в поселке Аджикенд тогда еще Ханларского района.

- С чего вы начали свою директорскую работу?

- До того, как стать директором, я большую часть своего рабочего времени проводил на природе. Моими постоянными спутниками были блокнот с ручкой и фотоаппарат. Это продолжается и сегодня. Вы представляете, как это положительно влияет на дисциплину в коллективе? Сегодня в парке работают 60 человек, из которых 33 - охранники-егеря.

- Если в общих чертах, то какими являются основные направления деятельности парка?

- Есть три главных направления охрана территории, научные изыскания и развитие экотуризма. Два первых направления - это каждодневная работа. Что касается развития экотуризма, то здесь нужен творческий



подход, необходимо постоянно работать с посетителями парка, узнавать их мнение и приоритеты. На сегодняшний день мы работаем по 10 туристическим маршрутам, разработанными нашими сотрудниками.

Наиболее известный маршрут это Гёйгёль-Маралгель. Любителей экстремальных видов отдыха и пеших походов привлекает маршрут Ханбу-



Фуад Гулиев, директор Гёйгёльского национального парка

лагы-Айыгель-Кяпяздагы. Каждый маршрут по-своему уникален и интересен, и в каждом из них влюбляешься в красоты национального парка с нового ракурса.

- Давайте поговорим о главном

- Необходимо отметить, что на территории национального парка се-

известны 9 озер, то в результате поисков были обнаружены еще 19,5 из которых находятся на склонах Муровдага, а 2 - среди скал Кяпаза. - А как обстоят дела с брако-

тели, это озера. Если раньше были

ньерством?

- Думаю, что с этим злом мы покончили навсегда.

- Какова обстановка с популяцией золотой форели?

- Очень радует тот факт, что популяция этой редкой по красоте рыбы сейчас полностью восстановлена и постепенно растет. Кроме естественного прироста мы еще и выпускаем в озера мальков.

- Сколько туристов посетило нацпарк в этом году?

- С начала года и по сегодняшний день парк посетили около 97 тыс. туристов. Иностранных туристов было около 800. Эти показатели заметно выросли, если сравнивать с предыдущими годами.

- Всем прекрасно известно, что любой особо охраняемой зоны является население близлежащих сел,



Величественная гора Кяпаз словно оберегает всю эту красоту

годня произрастают и обитают сотни видов представителей флоры и фауны. Особым вниманием окружены косули, пятнистые олени, безоаровые козлы, бурые медведи, соболи, белки, кабаны, горные козлы, волки, лисы, шакалы, барсуки, ежи, дикие кошки, грифы, куропатки, золотая форель и др. Многие из них внесены в Красную книгу Азербайджана. В лесу и окрестностях произрастают эльдарская сосна и эльдарская груша, можжевельник, дикая малина, кизил, гранат, граб, дуб, ель, рябина, шиповник, боярышник, алыча и многое другое.

- А как построен сам процесс

охраны? - Надо отметить, что территория Гёйгёльского национального парка составляет 12 750 гектаров, из которых 5094 гектара заняты лесом, 7552 гектара - открытые места, 109 гектаров - водная гладь озер. Несмотря на столь огромную и разнообразную территорию, охранники-егеря ведут каждодневный осмотр парка. Кроме того, на территориях, имеющих особо ценное значение, установлены камеры наблюдения. Конечно, главное, что стремятся увидеть здесь посетиятельностью на территории парка. Что было предпринято для предотвращения таких случаев?

которое занимается незаконной де-

- Должен сказать, что немало жителей близлежащего села сегодня работают в нацпарке на разных должностях, а также в сфере обслуживания (чайханы и закусочные. - Авт.) Но главное то, что благодаря проведенной разъяснительной работе местное население начало активно

благоприятно повлияло на их жизненный уровень. - Раньше много говорили о ми-

стике Гёйгёля, его тайнах. Какова главная тайна Синего озера?

заниматься сельским туризмом, что

- Главная тайна в том, что с первой же минуты красота озера, гора Кяпаз и окружающая природа завораживают человека. Он здесь не только отдыхает телом и душой, но и начинает ощущать себя частью природы, появляется возможность воочию сравнить все прелести нетронутой природы с тем, что ему приходится видеть в повседневной жизни в городе. Люди здесь словно преображаются. Все это заставляет людей возвращаться сюда вновь и вновь. Разве может быть что-то более таинственнее, нежели это?

- Как вы знаете, в этом году в нашей стране будет проходить 29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (СОР29). Что бы огли сказать по этому поводу?

- Об этом можно говорить очень долго. Но если вкратце, именно особо охраняемые территории являются своего рода ориентиром для людей: какой должна быть окружающая природа и какой она становится при отрицательном воздействии на нее человека. Люди невольно задумываются о том, как прекрасно действует на них слияние с природой, как легко дышится и какое эстетическое удовольствие они получают, находясь среди такой красоты. И я уверен, что после посещения таких нацпарков люди в повседневной жизни будут стараться не загрязнять окружающую среду, более бережно относиться к природе.

- И, наконец, последний вопрос. Если бы у вас была возможность обратиться к туристам, что бы вы

- Окружающая нас природа, ее красоты - это дар, дарованный нам Всевышним. Природа любит тех, кто ее бережет. Но в то же время она мстит людям, когда ею пренебрегают и уничтожают. Изменение климата и увеличение числа природных катаклизмов - наглядный пример тому.

Дело лишь в нашем, человеческом отношении к этому благородному во всех отношениях делу общегосударственной важности. Люби природу, и она ответит тебе тем же!

Гёйгёль



Дикие звери, обитающие в нацпарке, чувствуют себя вольготно

Локомотив «зеленого» движения

Молодые лидеры из 18 стран призывают к международной общественной поддержке СОР29

В Баку проходит Международный молодежный форум «Поддержка экологической политики через молодых ли-

Мероприятие организовано Общественным объединением «Азербайджанская демократическая студенческая молодежная организация» при финансовой поддержке Фонда молодежи Азербайджанской Республики и партнерстве Национального совета молодежных организаций Азербайджанской Республики (NAYORA).

Накануне в Бакинском Конгресс-центре состоялось открытие международного мероприятия с участием 24 молодых лидеров из 18 стран, глав НПО, работающих с молодежью, а также руководителей более 60 молодежных организаций нашей страны, представителей правительственных структур,

экспертов и других гостей. Активные молодые лидеры, руководители молодежных НПО, эксперты и специалисты, представляющие Францию, Финляндию, Данию, Норвегию, Испанию, Чехию, Болгарию, Румынию, Венгрию, Польшу, Латвию, Литву, Турцию, Молдову, Россию, Украину, Грузию и Казахстан, в течение четырех дней вместе со своими азербайджанскими коллегами примут участие в панельных дискуссиях на такие темы, как глобальная окружающая среда, проблемы изменения климата, борьба с ним, расширение эковолонтерства, сотрудничество, обмен и сетизация в области продвижения зеленого мира и «зеленого» участия, международная общественная поддержка 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (СОР29), распространение информации о глобальной деятельности Азербайджана во имя зеленого мира; проведут встречи с официальными структурами и коалициями НПО, призовут к постоянным действиям в этом направлении.

По итогам форума также предусматриваются принятие Бакинской декларации и призыва к международной общественной поддержке СОР29, а также создание и устойчивое развитие Сети сотрудничества «Изменение климата и активное «зеленое» участие».

Р.ГУСЕЙНЗАДЕ

ИСКУССТВО

ЛАЧИН: боль моя, любовь моя, гордость моя

Юсиф Мирза рассказывает на своих полотнах о малой родине

сиф Мирза - живописец, член Союза художников Азербайджана. Сфера его деятельности разнообразна: он занимается живописью, графикой и скульптурой.

Басти ПАША, «Бакинский рабочий

Я познакомилась с Юсифом Мирзой на одной из выставок мастеров азербайджанского изобразительного искусства. Он родился в Лачине. С самого раннего детства твердо держит кисть в руках. Его первая работа была опубликована в журнале «Пионер». Наставником Юсифа был один из выдающихся живописцев Азербайджана, народный художник Надир Абдурахманов.

Окончил факультет художественной графики Азербайджанского государственного педагогического института, там же прошла его первая персональная выставка - «Этюды Лачина». В начале 80-х работал художником в народном театре в Лачине, был автором декораций ко многим спектаклям, а с 1985 года и по сей день успешно участвует в республи-

канских и зарубежных выставках. Его работы уникальны и необычны, они впечатляют зрителей. В них сочетаются старинные традиции и современность, а простота и лаконичность, профессионализм и мастерство составляют единое целое. Занимаясь творчеством, художник придает особое значение сохранению преемственности традиций и инновациям. Красота и неповторимость родного края - главные темы работ живописца. Он - автор дизайна памятного нагрудного знака в честь освобождения Лачина, учрежденного по инициативе азербайджанской диаспоры в Украине во время 44-дневной Отечественной войны.

- Юсиф, на ваших полотнах...

- ...в основном Лачин. В своих картинах я мысленно возвращаюсь в родные места, энергетика родного края все эти годы давала мне силы пережить все невзгоды. Я ждал... Ждал самой главной новости, что наши земли очищены от врага и возвращены азербайджанскому народу, и уже тогда был уверен, что отмечу это знаменательное событие персональной выставкой. Экспозиция «Джан Лачин» из 80 картин, которая прошла в декабре 2021 года в Музейном центре, - мое призна-



ние любви к родной Отчизне. На вернисаже были представлены живопись, графика, объемные коллажи и скульптура.

Когда я пишу картины, то не могу сдержать слез, думаю о матери и отце, сестрах, близких и друзьях, покинувших этот мир, кому уже никогда не доведется побывать в Лачине. Но жизнь продолжается...

Работы Юсифа Мирзы признаны знатоками искусства и любителями живописи. Они хранятся в музеях и частных коллекциях в Азербайджане и за рубежом. Выставка «Пейзажи Лачина», приуроченная ко Дню освобождения города, объединила многих азербайджанских художников и скульпторов, было сложно отобрать работы для экспозиции. Выставочный павильон тогда посетили первые лица государства, и Юсиф Мирза удостоился чести встретиться с человеком, подарившим Азербайджану непоколебимую уверенность в своей силе, в своем суверенитете, который сплотил народ и взял на себя миссию воплотить в жизнь надежды десятимиллионного населения, - Верховным Главнокомандующим, Президентом Ильхамом

- Мне довелось познакомиться и с восхитительной первой леди Мехрибан ханым Алиевой, которая известна своей заботой о вынужденных переселенцах и беженцах, наших доблестных защитниках, - рассказывает Юсиф муаллим. - Вниманием высоких гостей в тот памятный день никто не был обделен. На выставке я встретился с испанскими журналистами, один из которых показал мне фотографию ковра, приобретенного им как армянский.

ЛАЧИН: боль моя, любовь моя, гордость моя



Пользуясь случаем, я обратил его внимание на узоры ковра, которые являются элементами нашей, местной школы ковроткачества, и рассказал об азербайджанских коврах. Существуют иранские, афганские, турецкие ковры, но азербайджанские ковры, на мой взгляд, самые лучшие. Нашу культуру необходимо пропагандировать, а фальсификаторов-армян - изобличать.

Пережить годы оккупации было очень тяжело, но работа помогала мне справляться с переживаниями, особенно когда преподаешь искусство рисования детям. Я - художник, знающий, что такое терять, защищать, отвоевывать. А лучшим своим оружием и аргументом считаю кисти, краски и холсты.

- На ваших полотнах ощущаются боль и любовь к Родине.

- Я покинул родное село со слезами на глазах. Первый шаг по родному Лачину, знакомым до боли местам, опять же, я сделал со слезами на глазах. Для меня Лачин - райский лепными горами, дышать его чистым воздухом - непередаваемое счастье!

В 1987 году Юсиф Мирза переехал в столицу и каждое лето ездил в родные края. В 1992-м он вновь возвращается в Лачин, но уже с оружием в руках, чтобы защитить родную землю. Это было самое трудное время в его жизни. Ведь в Лачине осталось более шести тысяч его работ, среди них первые школьные картины. У него была богатая антикварная коллекция, в которую входили старинные ковры, картины известных художников Азербайджана. Все было разграблено и уничтожено армянскими вандалами. Ему удалось унести с собой лишь небольшой букет полевых цветов, несколько колосьев пшеницы и полкову, что висела на двери отчего дома. На многих картинах эти предметы служат символами, по ним его картины стали узнаваемыми. Художник и поныне хранит эти реликвии у себя дома.

На картинах Юсифа Мирзы Лачин предстает перед глазами зрителей таким, каким он его запомнил. Его картины «Вечер в нашем селе», «Поселок» - о размеренной и счастливой жизни лачинцев на родине; «Времена года», «Весна в горах», «Осень» и другие - о прекрасной природе родного края. Художник пишет и серию картин на тему мифов, его работы «Феникс», «Древняя легенда» входят в серию «Ностальгия». На них запечатлены исторические места Лачина, архитектура, албанские храмы. Центральное место уделено картине, на которой изображен Агоглан - герой из местной легенды, по преданию основавший албанский храм V-VI вв. на побережье реки Агоглан. В годы оккупации, как и сотни других объектов азербайджанского национального

наследия, этот памятник архитектуры стал жертвой армянского вандализма. В серии «Силуэты войны» Лачин представлен в послеоккупационный период, тяжелыми мрачными мазками художник подчеркнул, какой ценой нам досталась Победа. Специфическая манера письма автора, далекая от фотографической точности, позволяет нам «видеть душой» и не скрывает удивительной архитектуры этого древнего края, дома в котором, кажется, намного

Юсиф Мирза самобытный, яркий художник, посвятивший большую часть творчества своей малой родине. Его работы пользуются особой популярностью в скандинавских

старше современной эпохи.

- Я изобразил и горное озеро Гарагель, близ которого проводилась демаркация границ с Арменией. Кристальные воды Гарагеля, считающиеся у нас священным местом, за годы оккупации были загрязнены отходами. Кроме того, из-за неумеренного ьзования его вол пля ороше



ния земель на прилегающей территории Армении уровень этого маленького реликтового озера понизился до критически опасной черты.

На полотнах мастера прослеживается взгляд художника, устремленный в прошлое и сравнительно близкое настоящее, а также в более древние времена. Это наглядно демонстрирует коллаж «Воспоминания», фрагментами которого служат ключи и замки.

Художник вместе с коллегами в прошлом году участвовал в проекте национального бренда BUTALI «Шелковое искусство». Каждый из представленных шелковых платков это прикосновение к разнообразию азербайджанского изобразительного искусства, его многообразию и многоцветию, роскошной природе Азербайджана. В каждой из работ живет частичка души автора. Это необычная выставка.

- Для художника, - говорит Юсиф Мирза, - не должно быть границ в творчестве, когда появляется желание, ты начинаешь работать. Я родился в Лачине и хорошо знаю древние традиции, ковровое искусство, архитектуру и многое другое. Моя работа «Память» посвящена родному Лачину, моей деревне, которой уже, к сожаЮсиф Мирза:

В Лачине очень много албанских христианских храмов. До оккупации, когда я жил здесь, часто рисовал их с натуры. Но мои многочисленные работы погибли вместе с моим домом. Мы еле спаслись, когда вынужденно покидали село

лению, нет. В прошлом году в День Лачина я посетил родные края. Родости моей не было предела, этого не описать словами.

Кстати, идея и проект ювелирного бренда BUTALI подразумевали и продажу картин, были приглашены меценаты, бизнесмены, высокопоставленные гости.

- Вам удалось продать что-то из своих полотен?

- Это хорошо, что наши бизнесмены интересуются искусством. Нам надо развивать наше искусство, помогать художникам продавать свои картины. Художник глубоко творческий человек, он далек от навыков продавца. Подобные выставки освобождают нас от проблем, связанных с реализацией картин, и мы можем полностью отдаться творчеству. Наши работы экспонируются и продаются как в Азербайджане, так и за границей. Например, в Норвегии экспонировалось десять моих работ. Многие полотна были выгодно проданы. Нам необходимы по-



мощь и поддержка деловых людей.

На выставке было представлено еще одно мое полотно «Гранаты», я их очень люблю, - продолжает он. - В них нечто магическое, и я постарался передать эту таинственность, изобразив этот райский фрукт. На полотне 9 гранатов - символ плодородия, процветания и супружества, символ любви и крепких брачных уз.

Еще одна картина «Красная ночь в Ичеришехер», а также работа, посвященная религиозной теме: христианской и мусульманской. Это наша история. В Лачине очень много албанских христианских храмов. До оккупации я часто рисовал их с натуры. Но в период оккупации мои многочисленные работы погибли вместе с моим домом. Мы еле спаслись, когда вынужденно покидали село. Моя мечта - вернуться в родные края, жить и рисовать там, в Лачине.

С мая прошлого года началось добровольное и безопасное возвращение вынужденных переселенцев в город Лачин и другие освобожденные районы. Среди переселенцев, конечно же, есть учителя, врачи и специалисты разных профессий, свои скульпторы, художники, которые в своих полотнах будут воспевать благодатную землю - малую родину, на которой испокон веков жили их отцы, деды и прадеды.

Наступит день и Юсиф Мирза со своей семьей тоже переселится в новую квартиру в Лачине и на родине предков начнет творить с еще более высоким энтузиазмом и любовью и учить новое подрастающее творческое поколение азам, тайнам живописи и любви к родному краю.





Паралимпийская сборная завершила «Париж-2024» с 11 медалями

борная Азербайджана, успешно выступившая на летних Паралимпийских играх «Париж-2024», вернулась на родину.

Ю.АББАСЗАДЕ

Спортсменов, в том числе двух паралимпийских призеров, в Международном аэропорту Гейдар Алиев встретили аплодисментами представители Министерства молодежи и спорта и Национального паралимпийского комитета, работники средств массовой информации, болельщики и родственники спортсменов.

Сборная Азербайджана завершила летние Паралимпийские игры «Париж-2024» с 11 медалями (4 золотые, 2 серебряные и 5 бронзовых). В командном зачете Азербайджан занял 28-е место среди 169 стран. Это третий результат в истории «милли» после «Токио-2020» (14-1-4) и Лондона (4-5-3).

Имамеддин Халилов (паратаэквондо, 70 кг), Саид Наджафзаде (категория Т12), Орхан Асланов (категория Т13, оба - прыжки в длину) завоевали на Паралимпиаде «золото», Ламия Велиева -«золото» (бег на 100 метров) и «серебро» (бег на 400 метров), Роман Салей - «серебро» (100 метров на спине) и две «бронзы» (100 метров вольным стилем и баттерфляем), бронзовые медали завоевали Сабир Зейналов (паратаэквондо, 58 кг), Вели Исрафилов (100 метров брассом), Ильхам Закиев (парадзюдо, +90 кг).

В целом за восемь Паралимпиад азербайджанские спортсмены завоевали 68 (27-21-20) наград, из которых 50 примерили местные спортсмены, а 18 - легионеры.

В шахматах возможны сюрпризы

Наши гроссмейстеры поборются за медали Всемирной шахматной олимпиады

Столице Венгрии Будапеште Осостоялась церемония открытия 45-й Всемирной шахматной олимпиады, в которой принимают участие мужская и женская сборные команды Азербайджана.

Ю.ИБРАГИМОВ

Шахматная олимпиада, которая пройдет в Венгрии после Второй неофициальной шахматной олимпиады, состоявшейся в Будапеште в 1926 году.

Организаторы намерены сделать Олимпийские игры инновационными, внедрив новые технологии, такие как высокоскоростная беспроводная сеть 5G, визуальное вещание в реальном времени, голограммы и недавно изобретенные «чувствительные» шахматные доски для слабовидящих. Также сообщается, что 45-я Всемирная шахматная олимпиада станет «зеленой» Олимпиадой, на которой между местами соревнований и гостиницами можно будет передвигаться на велосипедах и электромобилях, а также

отказаться от бумаги и пластика. В соревнованиях, которые продлятся до 22 сентября, примут участие 197 команд в мужском и 184 команды в женском турнирах. Это рекордный показатель среди всех аналогичных соревнований, проводившихся до сих пор-

Что касается наших сборных, в составе мужской команды выступят Шахрияр Мамедъяров, Рауф Мамедов, Ниджат Абасов, Айдын Сулейманлы и Магомед Мурадлы. Известный гроссмейстер Теймур Раджабов на этот раз будет капитаном сборной. Женская команда состоит из Гюнай Мамедзаде, Ульвии Фаталиевой, Говхар Бейдуллаевой, Ханым Баладжаевой и Гюльнар Мамедовой, а капитаном является российский тренер Михаил Шеревский.



Как видно, в составе мужской сборной произошли значительные изменения. Национальная федерация решила довериться двум молодым талантам для этого ответственного соревнования. Для Айдына и Магомеда это будет первый выход в составе сборной. Поскольку лидер команды Теймур Раджабов не играет, а другие шахматисты, участвовавшие в предыдущих турнирах, потеряли важные очки, рейтинг национальной команды на этот раз очень низкий: всего 2657, и с эти показателем наша команда занимает 12-е место, не попав даже в топ-10.

В отличие от мужской команды состав женской сборной, добившейся значительного прогресса в последние годы, остался неизменным. Рейтинг команды, которая трижды становилась призером последних чемпионатов Европы, также стабилен - 2398. И наши девушки занимают шестое место, отставая от пятой команды, Украины, всего на 2 балла.

Несомненно, капитаны команд предоставят возможность сыграть на первой доске Мамедъярову и Ма-

Не исключено, что наши молодые шахматисты Айдын Сулейманлы и Магомед Мурадлы во время Всемирной шахматной олимпиады постараются удивить мир

медзаде соответственно.

Надо отметить, что в последние годы наша мужская команда переживает серьезный спад. Если не учитывать неожиданное попадание Ниджата Абасова в полуфинал Кубка мира в Баку в прошлом году, что позволило ему заменить Магнуса Карлсена на турнире претендентов, азербайджанские шахматисты больше незаметны в мире элитных шахмат. Самое главное, что даже в свои лучшие времена сборная Азербайджана не могла попасть в тройку лидеров на ВШО. Судя по среднему рейтингу, нынешняя команда - одна из самых низкорейтинговых.

Однако в шахматах возможны сюрпризы. И не исключено, что наши молодые шахматисты Айдын Сулейманлы и Магомед Мурадлы постараются удивить шахматный мир.

Женская сборная Азербайджана под руководством Гюнай Мамедзаде трижды становилась призером последних чемпионатов Европы и на последней Олимпиаде боролась за медали до последнего тура. Поэтому азербайджанские шахматные болельщики ожидают от команды такого же упорства, а учитывая опыт, накопленный за это время, даже большего - конкретной медали. При этом любая медаль будет считаться большим сюрпризом.

БАКИНСКИЙ PASGUUÜ

 $\Rightarrow 7$

Главный редактор Ильгар Гусейнов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: АZ1000, Баку, проспект Бюльбюля, 30. корр.счет AZ37NABZ01350100000000001944, р/сч AZ07AIIB33050019441100242111, VÖEN 1300349241, Капиталбанк, филиал №1 Насиминского р-на, код 200112, SWIFT AIIBAZ 2X Материалы на таком фоне печатаются на коммерческой основе

Контактные телефоны: секретариат: 493-04-65 отдел рекламы: 493-05-33 факс: 498-78-49

Газета отпечатана в типографии издательства «Азербайджан»

За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет

Мнения авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции

Объем газеты - 4 печатных листа Тираж газеты - 1885 экземпляров Заказ - 2079

Цена 60 гяп.